

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления  
Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового  
Красного Знамени металлургического комбината им. В. И. Ленина

● № 122 (5416) ● Год издания тридцать четвертый  
● Четверг, 11 октября 1973 года ● Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА: ГОД ТРЕТИЙ, РЕШАЮЩИЙ

## 56-й ГОДОВЩИНЕ ОКТЯБРЯ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### УСПЕХ МАРТЕНОВЦЕВ

Высоких показателей в выплавке сверхчистого металла добиваются сталеплавыльщики третьего мартеновского цеха. За семь дней октября они выдали 800 тонн сверхчистой продукции. Более половины этой стали выплавляли металлурги четырнадцатой и пятнадцатой печей. Их успех не случайный. Слаженность в работе, умение, мастерство сталеваров позволяют показывать высокие результаты. Значительно сократилось и время продолжительности плавки. За седьмое октября сталевары четырнадцатой печи провели плавку за 6 часов 20 минут и за 7 часов 10 минут, вместо положенных 7 часов 58 минут. Не отстают от них сталеплавыльщики пятнадцатой печи. Бригада № 3 (мастер Ханин, сталевар Тихонов) выплавил 435 тонн стали за 7 часов 10 минут.

Но в цехе увеличилось время завалки. Пакеты прямого парка, которые поставляют копровики, нередко легковесны. Участились поломки завалочных машин. Все это сказывается на работе мартеновцев.

А. ПОДОЛЬСКИЙ.

### ЛИТЬЕ СВЕРХ ПЛАНА

В коллективе чугуно-литейного цеха перевыпол-

нение сменной нормы — явление обычное. И вовсе не потому, что здесь работают особенные люди. Просто в этом цехе постоянно заняты выполнением срочных, а зачастую экстренных заказов основных металлургических переделов. Поэтому приходится трудиться с полной отдачей сил.

Вот и сегодня, едва закончив изготовление основных металлургических узлов для восьмой доменной печи, литейщики взялись за подготовку оборудования для седьмой домны.

Здесь неизменно выделяется в работе коллектив участка крупного машинного литья, где бригадиром старший формовщик Сергей Касаткин. А на участке мелкого литья бригада Василия Грднева тоже добивается успеха, ежедневно перевыполняя норму.

На всех участках цеха в октябре наладили безаварийную работу машинисты кранов Вера Матеренко и Татьяна Малыш. Многие делают для успешного выполнения заказов модельщики Юрий Плотников и Николай Смольников.

Поддержав инициативу обжимщиков, коллектив цеха принял дополнительные обязательства в честь 56-й годовщины Октября.

А. ИМПОДИСТОВ,  
председатель цехового  
комитета профсоюза  
ЧЛЦ.

### СЛОВО ДЕРЖАТ

Подготовители составов брали в сентябре повышенные обязательства по подаче металла обжимным цехам с максимальной температурой.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что слово свое они держат. Коллективы стрипперных отделений, где старшими рабочими Анатолий Чистяков и Николай Китаев, организовали подачу металла с температурой 845 градусов (то есть на пять градусов выше принятых обязательств). А в бригаде старшего рабочего Вадима Сидорина температуру удалось повысить на восемь градусов. Это заметное достижение подготовительских бригад, работавших все предыдущие месяцы напряженно и менее успешно. Высокая температура слитков позволяет обжимщикам экономить на нагревательных колдочках топлива и время, выравнивает производство на всей технологической цепочке. Благодаря успешной работе подготовителей обжимщикам удалось выполнить план в прошлом месяце и неплохо начать октябрь.

Успех во многом зависел от мастерства машинистов стрипперных кранов Якова Ларина, Петра Алферова, Якова Захарова и передовых рабочих других специальностей.

Е. БЕРДНИКОВ,  
начальник БОТиЗ цеха  
подготовки составов.

## ЦЕХ СТАНЕТ КРАШЕ

Белая, как снег, полоса по обоям краем пешеходной дорожки все дальше и дальше уходила вглубь цеха. Двое рабочих, которые вели ее отбелку, уже заканчивали свою работу. Неподдалеку от них другие рабочие заменяли старые плакаты на новые, яркие, броские. Все это я увидел, когда вошел в третий листопркатный цех. Заботливо и со вкусом украшают его интерьер прокатчики. В цехе готовятся к встрече 56-й годовщины Великого Октября.

На недавно прошедшем партийном бюро была утверждена в цехе специальная комиссия, на которую возложены сегодня основные функции по подготовке к празднику. На этом заседании комиссии

партийного контроля за культурой и эстетикой производства было поручено взять под контроль все отделения и службы цеха. Не откладывая дела в долгий ящик, комиссия уже приступила к выполнению мероприятий по подготовке к Октябрю. Сделаны первые шаги. В лудильном отделении, где я нахожусь сейчас, устаревшие плакаты заменены новыми, более красочными. Такая же работа проведена в термическом отделении электролужения.

«Проверку выполнения мероприятий проведем до 1 ноября», — говорит секретарь партбюро В. В. Воробитов, — для того, чтобы, вовремя выявив недостатки, устранить их до начала праздника».

Подготовкой к нему в цехе заняты буквально все. Не остался в стороне и комитет комсомола, ему поручено организовать для трудящихся цеха силами цехового ансамбля «Тоника» два праздничных концерта. К предстоящим концертам ребята обновили свой репертуар, так что слушателей ждет впереди теплая и приятная встреча с песней. Праздничные вечера намечено провести не только в красном уголке цеха, но и в подшефной школе, где учащихся ожидают интересные встречи с передовиками производства, которые расскажут ребятам о своих трудовых достижениях, о жизни коллектива.

В. КИРИЛЛОВ.

Идет десятый месяц традиционного социалистического соревнования между сталеплавыльщиками первой мартеновской печи Макеевки, двенадцатого двухканного сталеплавыльного агрегата Череповецкого металлургического завода и двадцать девятой двухканной печи Магнитки.

В сентябре магнитогорцы выполнили план на 100,1 процента, череповчане — на 101,2, макеевцы — на 100,6. Однако по итогам девяти месяцев магнитогорские и череповецкие сталеплавыльщики по-прежнему имеют долг: первые — 2647 тонн, вторые — 11785 тонн. За то же время коллектив первой мартеновской печи Макеевского металлургического завода выплавил до-

## МАГНИТКА — ЧЕРЕПОВЕЦ — МАКЕЕВКА 29-я — В ОТСТАЮЩИХ

полнительно к плану 2108 тонн. Хуже других по съему стали с квадратного метра пода печи обстоят дела у наших сталеваров. Если у макеевцев и череповчан эти цифры (в среднем за девять месяцев) почти одинаковы, соответственно 25, 62 и 25, 53, то у коллектива двадцать девятой печи съем стали составляет только 22,84 тонны.

На сегодняшний день наши сталеплавыльщики имеют не лучший показатель по продолжительности плавки — 4 часа 17 минут, в то время как у макеевцев он равен трем часам, а у череповецкого коллектива — четырем часам. На-

ихудший показатель по выходу брака также у магнитогорцев — 0,91 процента (для сравнения у макеевского коллектива эта цифра равна 0,11 процента, у череповецкого — 0,6 процента).

Только показатель по простоям по-прежнему самый лучший у наших сталеплавыльщиков — 6,6 процента, что намного меньше, чем у макеевцев и череповчан.

До конца года осталось уже немного времени, и коллективу 29-й печи придется приложить максимум усилий, чтобы улучшить показатели, а самое главное — ликвидировать задолженность.



Доброй славой пользуется в первом мартеновском цехе труд сталевара тридцать третьей печи Витора Максимовича Козлова. За многие годы работы он стал знатоком своего дела, большим мастером, которому известны все секреты сталеварения. Свой богатый опыт Виктор Максимович щедро передает молодым, не один сталеплавыльщик прошел его школу, переняв у своего учителя любовь и профессию, и любимому делу.

И нынче сталевар Козлов на передовом фронте за увеличение выплавки металла. Работая высокопроизводительно и безаварийно, умело используя внутренние резервы, бригады 33-й печи с начала месяца сварили 1247 тонн сверхчистой стали. А на празднике Великого Октября сталеплавыльщики решили подойти к еще лучшим достижениям.

Фото Н. Нестеренко.

### НА УБОРКУ КАПУСТЫ

Утром 8 октября первая бригада второго листопркатного цеха во главе со старшим мастером прокатного отделения П. П. Сычевым отправлялась в сельскохозяйственный цех комбината на уборку капусты.

Вечером этого же дня Павел Прохорович передал по телефону результаты работы, и в цехе экстренно вышла «Молния»: первый день на уборке капусты

прошел успешно. Урожай собран с площади в три гектара. Хорошо поработали: старший вальцовщик В. Д. Смирнов, старший аппаратчик А. И. Емельянов, слесарь П. Н. Густокашин, вальцовщик А. Н. Горбенко, слесарь Н. С. Морозов, резчик А. В. Хуснутдинов, вальцовщик В. В. Тамосшевский и многие другие. Помощь селу продолжается, трудящиеся цеха полны решимости досрочно убрать урожай с площади в тринадцать гектаров.

Б. БОРИЧ.

### Изложниц будет больше

Намного быстрее производится сейчас прокатка крупных форм в цехе изложниц. Внедрение в шести камерных сушилах нового режима прокатки, предложенного мастером газового хозяйства В. Судманом, позволило значительно увеличить выпуск изложниц.

А разработанное старшим электрослесарем КИП Г. Галкиным программно-регулирующее устройство позволило автоматизировать этот процесс. В монтаже и доводке системы большую помощь оказали электрослесари КИП А. Варфоломеев, К. Окороков, В. Суворков. Особенно стоит отметить труд работников электронной группы цеха КИП П. Иванова и И. Аминева, смонтировавших новое, доселе нигде не применявшееся программно-регулирующее устройство из регуляторов старых систем.

Т. МИХАЙЛОВ.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Трудящиеся комбината на предпраздничной вахте
- Вести из цехов
- Листок народного контроля. Мартеновцы и прокатчики мешают коллективу участка переработки огнеупорного лома нормально трудиться. План и программа учебы дозорных
- Стенная газета сортопрокатчиков — активный помощник коллектива цеха
- Три вопроса молодым
- О реконструкции стана 1450
- Из истории пугачевского движения
- Пост ГАИ — читателям о новых правилах



В конце сентября вышло постановление партийного комитета комбината о проведении отчетов и выборов групп и постов народного контроля. Партком постановил провести отчеты и выборы групп, постов народного контроля в цехах, производствах, управлениях и лабораториях ком-

бината в октябре 1973 года. Подобные выборы имеют большое значение. От того, насколько серьезно отнесется к ним в цехах, будет зависеть действительность групп, их боевистость. Отчеты и выборы должны проводиться под знаком дальнейшего совершенствования методов работы органов народного контроля, мобилизации их на выполнение производственных задач, стоящих перед коллективами в девятой пятилетке. Производственные парткомы и цеховые партийные бюро призваны оказать практическую помощь в подготовке и проведении отчетно-выборных собраний групп и постов народного контроля. Отчетно-выборная конференция народных контролеров комбината состоится 29 ноября 1973 года.

## ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Бюро группы народного контроля состоялось второго октября. На нем были заслушаны отчеты председателей групп народного контроля горно-обогатительного, коксохимического производств и цеха водоснабжения об эксплуатации и строительстве очистных сооружений.

Бюро постановило: начальнику управления капитального строительства П. Н. Юревич, главному энергетик С. В. Муринец и коллективы цехов, для которых возводятся данные объекты, должны оказывать всяческую помощь тресту «Магнитострой» для того, чтобы в оставшееся время года обеспечить ускоренное строительство и ввод в эксплуатацию объектов, которые должны быть пущены в 1973 году, а по тем, которые начали возводиться, освоить выделенные средства.

Председателям групп народного контроля В. С. Фомиченко (ГОИ), В. Г. Кульшину (КХП) и Н. С. Скибину (цех водоснабжения) усилить контроль за

выполнением правительственного постановления по строительству на предприятиях города сооружений для очистки сточных вод. Также обратить особое внимание на пообъектное выполнение плана строительно-монтажных работ. На строящихся объектах регулярно выпускать листки народного контроля. Необходимо улучшить и контакт с группами народного контроля цехов и предприятий-заказчиков.

По вопросу о готовности помещений для хранения урожая 1973 года группа народного контроля комбината отметила, что хранилища общепита комбината подготовлены для приемки и хранения овощей и находятся в удовлетворительном состоянии.

На складах общепита комбината уже засыпано на хранение 2500 тонн картофеля, 320 тонн капусты и в том числе 150 тонн свежей. Будет заготовлено 80 тонн свеклы, 90 тонн моркови, 170 тонн лука и 80 тонн огурцов.

П. БОРИСОВ.



С таким вопросом в редакцию пришло тревожное письмо с участка переработки огнеупорного лома, которое по поручению коллектива подписали сменные мастера С. Смирнов и А. Кислов.

В письме говорится: «На участке скопилось более четырехсот тонн металлического лома (скрапа), который поступает, в основном, из мартеновских цехов вместе с огнеупорным материалом, бывшим в употреблении. Для складирования металла нет места. Созданы опасные условия для работы на подкрановой площадке. В мартеновских и прокатных цехах не занимаются на местах сортировки металлолома и огнеупорного материала, нарушая тем самым приказ директора комбината, предписывающий погрузку огнеупорного лома производить строго в очищенном виде. В думпкары загружается все подряд (металл, кирпич, бумага, тряпки, мусор и т. п.) и направляется к нам на участок, под которым, видимо, подразумевается свалка. Но если это свалка, то она представляет собой залежи денег, и немалых».

Посудите сами. Уже в этом году во второй копровый цех вывезено без малого тысяча тонн металлолома. Нужен автомобильный транспорт, которым нас должен обеспечить автомобильный цех...».

Да. Помольно-дробильный участок по переработке огнеупорного лома при внимательном взгляде со стороны чем-то напоминает «залежи денег», как замечено в письме. Среди гор дорогостоящего хромом-магнетитового огнеупорного лома валяются абсолютно новые, неиспользованные поковки внушительных размеров, вывезенные с третьего блюминга. Перечислить все, что скопилось в гудах кирпичей, не успев побывать в работе, не представляется возможным. Но если взять все то, что уже было в употреблении и является отхода-

ми производства, то и оно стоит немалых денег.

В журнале рапортов записано, что восьмого сентября на участок прибыл думпкары № 2449 из первого мартеновского цеха, в котором при кантовке «случайно» оказалась застрявшая скрапина весом почти шесть тонн. При извлечении ее из думпкара были повреждены его борты. И этот кусок металла проделал длинное путешествие по железнодорожному лабиринту комбината, мотая на экономический счетчик транспортников длинные рубли. Скрапина еще не закончила путешествие. Ей предстоит отправиться не менее длинным путем в копровый цех, откуда после разделки снова прибыть на мартен.

Это только один пример. Трудно сказать, какую долю в грузообороте комбината занимают подобные «бессмысленные» грузы? Потери от подобных перевозок, может, внешне и невидимы, но они велики. А ведь такой металл можно с успехом разделять на шихтовом дворе мартеновского цеха.

В этот же день, восьмого сентября, почти во всех вагонах было большое количество динаса, смешанного с мусором, тряпками, бумагой, упаковочной лентой и неиспользованными длинными трубами разно-

го диаметра. Такая картина повторяется изо дня в день.

Сегодня, во время уборки скрапа, продолжают возникать аварийные ситуации, ломаются грейферы, думпкары, травмируются люди. Приближается зима, а в условиях зимы работа на участке усложняется до предела. Из-за обилия мусора, металлолома, из-за невозможности очистить рабочие площадки зачастую приходится останавливать конвейеры. В прошлую зиму снега было мало, и это здорово помогло. Но как будет новой зимой?

Конечно, и сталепла-

строгий контроль за качеством отгружаемого огнеупорного лома и задумываться над тем, какие экономические невыгоды сулит халатный подход к решению этого вопроса.

Решающее слово сейчас за автотранспортниками. Обеспечить вывоз скрапа и металлолома с участка — их задача. Начальнику автотранспортного цеха А. Н. Власову не мешало бы задуматься над тем, как организовать регулярную отгрузку металлолома с участка переработки огнеупорного лома. Рано или поздно его придется вывезти, затратив на это определенное количество

## КУДА ДЕВАТЬ МЕТАЛЛОЛОМ?

машино-смен. А не лучше ли вывозить регулярно и понемногу, обеспечивая тем самым постоянные хорошие условия работы коллективу участка?

А. ПАВЛОВ.



## ПЛАН

### УЧЕБЫ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ЦЕХОВ И СЛУЖБ КОМБИНАТА НА 1973—74 УЧЕБНЫЙ ГОД

23 октября 1973 года.

Лекция: «Система и правовые основы организации и деятельности органов народного контроля».

Организационные вопросы — «Задачи учебы народных контролеров комбината в текущем учебном году».

27 ноября 1973 года.

Лекция: «Задания комбинату по экономии всех видов энергии и задачи народных контролеров по проверке выполнения этих заданий».

Семинар — «Опыт работы групп и постов народного контроля ТЭЦ и ЛПЦ № 5 по контролю за рациональным использованием энергии всех видов».

25 декабря 1973 года.

Лекция: «Задачи, связанные с выполнением плана комбината на 1974 год».

Семинар — «Опыт работы ГНК ГОИ, КХП, доменного цеха, мартеновского цеха № 1 и обжимного цеха № 2 по контролю за выполнением производственного плана».

22 января 1974 года.

Лекция: «Экономические итоги деятельности комбината за 1973 год. Задачи групп и постов народного контроля производств и цехов комбината на 1974 год в области экономики».

Семинар — «Опыт работы ГНК мартеновского цеха № 2, ЛПЦ № 1, ЦРМО № 2 по контролю за экономической работой цехов».

26 февраля 1974 года.

Лекция: «Выполнение заказов — главное государственное задание. Задачи групп и постов народного контроля по организации регулярных проверок выполнения заказов».

Семинар — «Опыт работы ГНК мартеновского цеха № 3, СЦ, ЛПЦ-3 по

контролю за выполнением заказов».

26 марта 1974 года.

Лекция: «Технический прогресс — главное условие дальнейшего повышения эффективности производства. Задачи групп и постов НК по контролю за своевременным выполнением технических мероприятий».

Семинар — «Опыт работы групп и постов народного контроля ЛПЦ-4, паросилового цеха, обжимного цеха № 1 по контролю за выполнением технических мероприятий».

23 апреля 1974 года.

Лекция: «Пути повышения производительности труда во всех цехах и службах комбината. Задачи групп и постов НК по контролю за выполнением заданий по повышению производительности труда».

Семинар — «Опыт работы групп и постов народного контроля ЛПЦ-2, ЛПЦ-6, ЦЗЛАП, УГМ по контролю за выполнением мероприятий по повышению производительности труда».

28 мая 1974 года.

Лекция: «Война за экономии материальных ресурсов — одна из важных задач народных контролеров».

Семинар — «Опыт работы групп и постов НК ЛПЦ, ПШЦ, ЦЭС, УГМ по контролю за экономным расходованием материалов».

25 июня 1974 года.

Лекция: «Общественное питание трудящихся комбината. Задачи групп и постов народного контроля в улучшении питания и обслуживания».

Итоговые занятия о работе групп и постов народного контроля комбината.

## ПРОГРАММА

### ЗАНЯТИЙ С НАРОДНЫМИ КОНТРОЛЕРАМИ В ПРОИЗВОДСТВАХ, ЦЕХАХ, СЛУЖБАХ КОМБИНАТА НА 1973—74 УЧЕБНЫЙ ГОД

ОКТАБРЬ 1973 ГОДА

Тема № 1. Группы и посты народного контроля — основа системы органов народного контроля.

Основные направления в работе группы цеха, участка, отдела. Формы и методы работы.

Партийное руководство — решающее условие успешной деятельности органов народного контроля.

ДЕКАБРЬ 1973 ГОДА

Тема № 2. Организация контроля за выполнением предприятиями госу-

дарственных производственных планов, ускорением темпов роста производительности труда.

Контроль за выполнением заданий по производству и реализации продукции, повышением производительности труда, использованием рабочего времени, темпами роста средней заработной платы в сравнении с ростом производительности труда.

ФЕВРАЛЬ 1974 ГОДА

Тема № 3. Организация контроля за исполне-

нием указаний партии и правительства по усилению режима экономии, бережливости и обеспечению сохранности социалистической собственности.

Опыт работы дозорных по контролю за использованием сырья, материалов, топлива, электрической и тепловой энергии в производстве, а также по сокращению их потерь при транспортировке и хранении. Контроль за выполнением заданий по экономии материалов.

МАРТ 1974 ГОДА

Тема № 4. Практика контроля за выполнением заданий по внедрению новой техники, а также по-

вышению качества выпускаемой продукции.

Контроль за выполнением указаний, данных в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о повышении роли стамдартов в улучшении качества выпускаемой продукции.

АПРЕЛЬ 1974 ГОДА

Тема № 5. Основы трудового законодательства. Привлечение комитета народного контроля должностных лиц к ответственности за допущенные нарушения государственной дисциплины, за причиненный ими материальный ущерб государству.

## ОБОБЩАЕМ ОПЫТ

## НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

В смотре стенгазет металлургического комбината, посвященного 50-летию образования СССР, стенгазета «Сортопрокатчик» заняла первое место. Первое место было ей присуждено также на районном, городском, а затем и областном смотрах стенгазет промышленных предприятий.

После областного смотра стенгазет прошло более восьми месяцев. Отдел пропаганды и агитации райкома КПСС проверил работу редколлегий «Сортопрокатчика». Комиссия пришла к выводу, что эта стенгазета по-прежнему является лучшей в районе.

Стенгазета «Сортопрокатчик» впервые вышла в 1934 году в период пуска и освоения крупносортового стана 500. За 39 лет газета приобрела много друзей, стала верным помощником партийной, профсоюзной, комсомольской организаций, администрации цеха в борьбе за выполнение производственных планов, в работе по воспитанию трудящихся.

В том, что «Сортопрокатчик» занимает столь важное место в жизни коллектива СПЦ, большая заслуга Я. В. Фурмана, являющегося уже около 20 лет ее бессменным редактором, и редколлегии, о работе которой стоит рассказать подробнее.

Редколлегия состоит из одиннадцати человек, каждый из них отвечает за определенный раздел в газете. Ж. Р. Гуленкина, техник-паспортный, готовит материалы о деятельности товарищеского суда, В. М. Беленко, калибровщик, освещает ход социалистического соревнования в цехе, П. И. Грищенко, старший электрик стана 500, подготавливает материалы о партийной и комсомольской жизни коллектива сортопрокатчиков, В. А. Рыжкин, старший электрик стана 300 № 1, обрабатывает заметки о внедрении новой техники, о новом в технологии производстве, о работе ВРИЗа, а В. М. Мельников, старший-электрик стана 300 № 3, отвечает за рубрику «По следам наших выступлений». А. П. Торбов, старший электрик адъюстажа, собирает материалы о работе столовой и различных бытовых служб цеха. Заметки о деятельности научно-технического общества, а также ДСО и

мат с предполагаемой тематикой будущих номеров (план работы редколлегии составляется на полугодие), советуется с ними о том, как лучше организовать работу редколлегии.

Большой авторитет «Сортопрокатчик» приобрел благодаря актуальности и злободневности своих материалов. Центральное место в газете занимают статьи, заметки, корреспонденции о ходе социалистического соревнования, о творческой инициативе трудящихся в борьбе за выполнение заданий девятой пятилетки, об успехах передовых бригад и новаторов производства. Много внимания уделяется пропаганде прогрессивных форм труда, вопросам улучшения экономической эффективности производства, научной организации труда. К подготовке материалов на эти темы привлекаются передовые рабочие, техники и инженеры.

Вместе с тем в газете регулярно помещаются материалы о недостатках в работе отдельных бригад, критикуется бракоделы, прогульщики, пьяницы и другие нарушители трудовой дисциплины и общественного порядка. Затем читателям в разделе «По следам наших выступлений» сообщается, какие меры приняты после критических замечаний. Вот один из примеров действенности газеты. В свое время в заметке «Наверстать упущенное» резкой критике подверглась работа коллектива второй бригады, на которую приходилось более половины всей задолженности стана по горячему прокату. После выступления газеты этим вопросом занялись администрация и партийное бюро цеха; в результате работа второй бригады улучшилась.

В «Сортопрокатчике» периодически появляются материалы, в которых участники гражданской и Великой Отечественной войн, ветераны труда делаются воспоминаниями о

боевых и трудовых победах советских людей. Например, о мужестве и героизме бойцов Красной Армии, проявленных при взятии Перекопа, рассказывал в одном из номеров газеты участник гражданской войны, бывший старший мастер стана 500, Почетный металлург, ныне пенсионер Н. У. Пауков. Опубликованы воспоминания бывшего военного, а сейчас электронаплавщика И. Е. Лукина, в которых он описал боевые действия лыжного батальона, сформированного в первые месяцы Великой Отечественной войны в г. Челябинске. В статье «Так начинался СПЦ» ветеран Магнитки, бывший старший фабрикатор сортопрокатного цеха, ныне пенсионер И. П. Писарев познакомил читателей с историей строительства СПЦ.

В разделе «Цифры и факты» систематически публикуются материалы, отражающие экономические, социальные и культурные преобразования, происходящие в стране, в нашем городе, на комбинате, в цехе. Здесь же дается информация о культурной жизни цеха, спортивная хроника и т. п.

Важную роль сыграла газета в подготовке коммунистов к обмену партийных документов. В частности, недавно в ней была опубликована статья секретаря партийной организации цеха В. А. Масленникова, в которой рассказывалось о том, как коммунисты готовятся к этому знаменательному событию.

Таким образом, тематика газеты «Сортопрокатчик» актуальна и разнообразна. Она полно и хорошо отражает жизнь коллектива цеха, деятельность партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, способствуя тем самым успешному выполнению производственных заданий.

И. БЕЗГИН,  
инструктор Левобережного райкома КПСС.

Электрослесарь по ремонту систем бдительности машиниста Юрий Огнев. Работает три года в локомотивном цехе и учится на вечернем отделении горно-металлургического института. Является членом комсомольского бюро ЖДТ.

— Что значит быть современным?

— В наше время небывалого роста технического уровня производства необходимо быть постоянным участником всех интересных начинаний, происходящих вокруг. Особенно это относится к нам,

чтобы более качественно выполнять работу по ремонту систем бдительности машиниста. Ведь в конце концов вследствие автоматизации производства мы придем к тому времени, когда можно будет машинисту работать без помощника, за него все будут делать приборы. Значит, своим трудом я в какой-то степени приближаю это время. И еще. Учиться надо обязательно. Хотя порой и трудно приходится совмещать учебу с работой на производстве, но время все-таки идет, и теперь уже дело подходит

ТРИ ВОПРОСА  
МОЛОДОМУ

комсомольцам. Каждый должен вносить свою посильную лепту в общее дело.

Кроме того, современный молодой человек не может не участвовать в общественной жизни своего цеха. А ведь иногда получается так, что для одного комсомольского собрания представляет интерес, он и выступает охотно, и вносит свои предложения, а другой сидит на собрании со скучающим видом или даже совсем не приходит на него.

Современный рабочий должен учиться постоянно, не останавливаться на достигнутом. К сожалению, с учебой у нас не все обстоит гладко. Особенно среди молодых ребят, выпускников профессионально-технических училищ. Человек должен сам чувствовать стремление к учебе, а не ждать, пока на него нажмут, испытывать тягу к разностороннему развитию. Как можно больше читать, чаще ходить в театр, на эстраду. Увлечаться самому и уметь увлечь других — вот под каким девизом должен жить и работать современный молодой человек.

— Твое место в решающем году?  
— Стремлюсь к тому,

чтобы более качественно выполнять работу по ремонту систем бдительности машиниста. Ведь в конце концов вследствие автоматизации производства мы придем к тому времени, когда можно будет машинисту работать без помощника, за него все будут делать приборы. Значит, своим трудом я в какой-то степени приближаю это время. И еще. Учиться надо обязательно. Хотя порой и трудно приходится совмещать учебу с работой на производстве, но время все-таки идет, и теперь уже дело подходит

к концу.  
— Поэт сказал: «Работой нашей правят не рубли». А что, правому?

— Любовь к своему делу правит работой. Иначе я не могу представить. Я работал помощником машиниста на локомотиве, заработок был у меня выше. Но свою работу, которой занимаюсь сейчас, не променяю бы ни на какую другую. А люблю я ее за то, что здесь приходится постоянно думать, быть всегда собранным, внимательным. Ведь от моей работы зависит судьба локомотива. Очень приятно сознавать, что в отремонтированном красавце электровозе, который выходит из нашего депо, заложена и частичка твоего труда. Еще за что ценю я свою работу? За то, что она не допускает какого-либо компромисса, халатности. Воспитывает в человеке чувство ответственности. Если где-то и можно ошибиться, то здесь — нет. Иначе это может привести к тяжелым последствиям. По-моему, каждый человек должен чувствовать ответственность за свою работу, должен быть заинтересован в ее успехе. Тогда труд будет в радость, а рубли отойдут на второй план.

## ОБНОВЛЕНИЕ СТАРОГО СТАНА

Реконструкция главных приводов клетей стана 1450, о которой пойдет речь, началась в 1967 году и закончилась в мае этого года. Необходимость ее проведения была обусловлена тем, что электродвигатели, установленные еще во время строительства стана, устарели физически и морально, мощности их уже явно не хватало для того, чтобы увеличить его производительность.

Основная трудность при проведении реконструкции заключалась в том, что мы должны были все работы вести в условиях действующего цеха, то есть, несмотря ни на что, выполнять план по всем показателям, не снижать темпов производства. Кроме того, большинство работ, причем работ трудоемких, проводилось силами рабочих цеха.

Приведенные выше причины, естественно, не способствовали быстрейшему проведению реконструкции, но тем не менее коллектив цеха, особенно электрослужба, делали все возможное, чтобы закончить ее как можно раньше и без потерь для производства. Для этого был

разработан подробный план реконструкции каждой клетки, намечены время проведения и сроки исполнения работ. Чтобы не останавливать стан, мы ждали, когда начнется плановый ремонт, и одновременно с ним начинали замену главного привода очередной клетки. Обычно двое-трое суток нам хватало для завершения работ на этой клетке, установки и пуска электрооборудования. И хотя эти два дня стан работал без одной клетки, качество продукции не снижалось, план по ее производству выполнялся своевременно.

Как правило, все работы по реконструкции главного привода на той или иной клетке заканчивались раньше, чем предусматривалось по графику. Этому способствовали, во-первых, добросовестное отношение к труду со стороны рабочих и инженерно-технических работников, занятых на реконструкции, во-вторых, большая подготовительная работа, проводимая на каждой клетке задолго до ее остановки. Новое оборудование устанавливалось в основном на старых фундаментах, но иногда при-

ходилось их вырубать и заливать новые. Кроме того, до установки двигателей на фундаменты проводилась их контрольная сборка, а также заранее монтировалось новое, отсутствующее им, электрооборудование. Все это делалось для того, чтобы сократить до минимума время простой клетки.

Одновременно с реконструкцией электроприводов клетей силами работников ЦРМО № 2 была проведена частичная модернизация и реконструкция механического оборудования.

Благодаря проведенной реконструкции главных приводов мы получили возможность в дальнейшем, когда заменим старое мехоборудование, значительно увеличить производительность стана.

Необходимо отметить большую помощь, которую оказали нам при реконструкции работники ремонтного цеха, цеха КМПЭ, ЦЭТЛ, электро-ремонтного цеха.

Н. ЧИГВИЦЕВ,  
пом. начальника листопрокатного цеха № 1 по электрооборудованию.



На этом снимке, который сделал наш фотокорреспондент Н. Нестеренко, запечатлен момент первого занятия в школе коммунистического труда второго года обучения коксохимического производства. Сердечно поздравил слушателей с началом нового учебного года пропагандист В. В. Ермолин.

562 школы коммунистического труда второго года обучения организованы для рабочих всех цехов и переделов

комбината. Более 12 тысяч слушателей сели в новом учебном году за парты, чтобы изучать основы экономической политики КПСС.

Первые занятия в школах коммунистического труда прошли успешно, организованно. Это прежде всего в школах коммунистического труда цеха ремонта металлургического оборудования № 1, в копровом цехе № 1, сортопрокатном цехе, на руднике, в листопрокатном цехе № 2 и других.

Успешному началу занятий во многом способствовал тот факт, что школами коммунистического труда руководят в большинстве своем знающие, опытные, методически грамотные пропагандисты, такие, как С. В. Моисеев с рудника, И. Т. Баловнев из ЛПП-2, С. П. Орел, А. И. Козлов из СПЦ и В. В. Ермолин из КХП. До начала нового учебного года пропагандисты прошли хорошую теоретическую подготовку.

Р. ОВЧИННИКОВ.

# ПУГАЧЕВ ПЕРЕД ЦАРСКИМ СУДОМ

К 200-ЛЕТИЮ КРЕСТЬЯНСКОЙ  
ВОЙНЫ ПОД РУКОВОДСТВОМ  
Е. И. ПУГАЧЕВА

(Продолжение. Нач. №№ 120, 121)

Наконец 25 октября в осеннюю распутицу Пугачева и его ближайших соратников отправили в Москву. Екатерина II, не скрывая торжества, поспешила оповестить одного из своих зарубежных корреспондентов барона Мельхиора Гримма: «Маркиза Пугачева везут теперь из Симбирска в Москву, связанного, окруженного, словно медведя, а в Москве его ожидает виселица».

Еще при получении первых известий об аресте Пугачева Екатерина II письмом от 27 сентября сообщила московскому генерал-губернатору князю М. Н. Волконскому о назначении его председателем следственной комиссии, определив ему в помощники П. С. Потемкина и обер-секретаря тайной экспедиции сената С. И. Шешковского, известного «кнутобойца» и «тайных дел выведчика», которому поручались следствия по важнейшим политическим делам (позднее он вел дознание по делам А. Н. Радищева, Н. И. Новикова, Ф. В. Кречетова). Комиссии предлагалось по делу Пугачева «привести в ясность и досконально узнать все кроющиеся плутни, от кого родились, и кем производимы и вымышлены были».

Ранним утром 4 ноября Емельяна Ивановича и большую группу его соратников в сопровождении многочисленной стражи привезли в Москву и поместили в здании Монашеского двора. Незамедлительно туда прибыли князь Волконский и обер-секретарь Шешковский, которые приступили к пространным допросам, продолжавшимся в те-

ние десяти дней — до 14 ноября. На допросе Пугачев дал подробные показания о родных, о своей юности, об участии в составе Донского казачьего войска в Семилетней и Турецкой войнах, о скитаниях по России и Польше, о своих планах и замыслах, о ходе восстания. Материалы этого допроса Пугачева по полноте и подробности изложения событий являются одним из главных источников для изучения биографии вождя восстания и хода крестьянской войны.

Подгоняемые желанием Екатерины II завершить следствие к концу 1774 года, следователи торопились, изнуряя Пугачева многочасовыми допросами и очными ставками. Кроме основного десятидневного допроса, Пугачев давал показания по частным вопросам одиннадцать раз; ему было дано также восемь очных ставок с другими подсудимыми и свидетелями. Тяжелые условия тюремного содержания и методы следствия, основанные на насилии и запугивании, подорвали силы Пугачева, и испугавшись, что он может погибнуть в заключении, Екатерина II велела передать Волконскому: если бы «Пугачев от какого изнурения умер и избежал тем заслуженного по злым своим делам наказания», то ей было бы «весьма неприятно».

Следователи тщетно пытались навязать Пугачеву и его соратникам мысль о том, что инициаторами крестьянской войны были либо агенты иностранных государств, либо раскольники, либо, наконец, оппозиционные к правительству деятели из высшего дворянства. При этом следователи руководство-

вались указанием Екатерины II: «Буде никак от злодея самого или сообщников его узнать не можно, — кто выдумал самозванство Пугачева, — то хотя бы сие из него точно выведать можно было, — когда в него мысль сия поселилась, и от которого времени он имя сие на себя принял, и с кем, во-первых, у него речь была». Но Пугачев на все вопросы твердо отвечал, что «посторонней помощи кроме своего ухищрения, ни от кого не имел и получить не чаял. Да и на что мне? Я и так столько людей имел, сколько для меня потребно, только люд нерегулярной».

Императрица, хотя и оставалась в Петербурге, на самом деле была верховным распорядителем и следователем по этому делу. Она почти ежедневно получала от Волконского донесения и отправляла ему с курьерами указания и инструкции. В материалах следствия сохранилось несколько записок Екатерины II к Волконскому с предписаниями о том, как необходимо вести дознание, какие вопросы требуют наиболее полного и детального расследования, каких свидетелей следует дополнительно опросить, чтобы выяснить характер их отношений с Пугачевым.

Месяц спустя после начала дознания следователи убедились в бесполезности дальнейших попыток навязать Пугачеву свои домыслы о побудительных причинах восстания на допросе 5 декабря Пугачев твердо заявил следователям, что более он, даже и в случае применения к нему самых жестоких пыток, «инова ничего открыть не знает». И в тот же день Волконский и Потемкин вынуждены были подписать постановление о прекращении дознания, ибо и Пугачев, и другие подсудимые не могли добавить ничего нового к своим показаниям на допросах и не могли ничем ни облегчить, ни усугубить своей вины.

(Продолжение следует).

## КЛУБ ЭТИКИ

В прошедшее воскресенье впервые распахнул свои двери клуб этики Дворца культуры металлургов имени Ленинского комсомола. На первом занятии молодые металлурги познакомились с программой клуба. Это и диспут о красоте подлинной и мнимой, и встречи-консультации с врачами, и лекции по различным вопросам этики, и практические занятия, на которых можно будет научиться танцевать, готовить вкусные и красивые блюда, просмотреть новые модели одежды. Лекторы Э. В. Пузина, Ф. И. Гулевич, Е. Ф. Езерский раскрыли ребятам темы, с которыми они будут выступать в клубе в течение

года. Ребята прослушают лекции о культуре поведения, о моде, об отношениях в семье и другие.

На первом занятии состоялся интересный ритуал посвящения в члены клуба. Ребята под руководством А. Дещоры, руководителя детской балетной студии Дворца, разучили современный танец «Любезная моя».

Клуб этики будет работать раз в месяц, точнее в первое воскресенье каждого месяца. Двери его открыты для всех молодых рабочих комбината. Мы ждем вас в нашем клубе.

**В. КОНДРАТЬЕВА,**  
методист массового сектора правобережного ДКМ.

## СЛУЧАЙ НА ПЕРЕКРЕСТКЕ

По извилистой змейке шоссе от центрального рынка в сторону правого берега движется грузовая автомашинка ГАЗ-51, которой управляет водитель А. М. Россетин. У остановки трамвая «Профсоюзная» Россетин должен сделать левый поворот. Навстречу ему со стороны правого берега движется автомашинка, для которой автомобиль ГАЗ-51 является помехой справа.

Кто имел преимущественное право проезда? Первым должен был проехать перекресток водитель автомашины, идущего с правого берега. Однако ему это не удалось сделать, т. к. нарушил правила шофер Россетин.

Согласно правилам дорожного движения машина ГАЗ-51 выезжала на перекресток с улицы, являющейся второстепенной — это обозначено знаком «Пересечение с главной улицей или дорогой». Поэтому в данном случае Россетин должен был пропустить автомашину, идущую по главной дороге. Но он пренебрег этим правилом или не сумел сориентироваться, а может быть, не знал чет-

ко правил дорожного движения и проехал первым. В результате — столкновение и авария.

Такие случаи не единичны. Водитель М. Т. Поляков, следуя на мотоцикле по улице Полевой, при выезде на улицу Чкалова совершил то же самое нарушение и столкнулся с автомашиной ГАЗ-24. В результате получил открытый перелом обеих костей левой голени.

Многие считают, что тот водитель, у которого имеется помеха справа, обязан пропустить транспорт, идущий со встречного направления. Однако такое мнение ошибочно. Это правило распространяется только на нерегулируемые перекрестки, образованные равнозначными дорогами (статья 111 правил дорожного движения). Хотелось еще раз напомнить магнитогорским водителям: четкое знание правил дорожного движения и умение применять их в дорожных ситуациях обеспечит вашу безопасность.

**М. ГОЛУБЧИК,**  
нештатный инспектор  
Левобережного отдела  
ГАИ.

Зам. редактора В. Н. КУЧЕР.

## А. В. ЧЕЧЕТКИН

7 октября 1973 года после продолжительной и тяжелой болезни скончался инженер-металлург ЧЕЧЕТКИН Александр Владимирович.

Трудовую деятельность на Магнитогорском металлургическом комбинате А. В. Чечеткин начал в 1955 году подручным сталевара. Молодой, энергичный, технически грамотный инженер быстро освоил технологию сталеплавильного производства. В 1956 году он выдвигается на должность мастера разливки.

Руководимая им бригада систематически показывала высокие образцы труда.

Александр Владимирович в 1960 году выдвигается на должность началь-

ника смены. В 1966 году коммунисты маргеновского цеха № 2 избирают А. В. Чечеткина секретарем партийной организации. Коллектив цеха решал большие и сложные вопросы дальнейшего совершенствования производства стали при непосредственном участии А. В. Чечеткина.

С 1971 года работает помощником начальника цеха. На любых участках работы Александр Владимирович Чечеткин отдавал весь свой опыт и знания делу развития производства стали на комбинате.

Хороший специалист, отзывчивый товарищ надолго останется в нашей памяти.

Группа товарищей.

Коллектив отдела сбыта комбината выражает глубокое соболезнование Чечеткиной Анастасии Семеновне и ее семье по поводу безвременной смерти сына Александра Владимировича ЧЕЧЕТКИНА.



Известная работа драматурга А. Штейна «Поющие пески» была осуществлена в драматическом театре имени А. С. Пушкина режиссером Ф. Демьяненко и заслуженным художником РСФСР В. Кузьминым. Этот спектакль можно посмотреть и в новом театральном сезоне.

На снимке: сцена из спектакля. В роли Мариотти — артистка Мина Данилова, поручика — артист Александр Гаврилов.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В правобережном Дворце культуры металлургов имени Ленинского комсомола начали работу новые коллективы художественной самодеятельности — вокальный ансамбль, кружок художественного чтения. Приглашаем молодых рабочих комбината принять участие в работе этих коллективов.

Запись ежедневно у дежурного Дворца с 10 до 22 часов. Телефоны: 2-13-71, 2-11-75.

## СЧАСТЛИВЫЕ БИЛЕТЫ

Завтра в городе Орджоникидзе состоится очередная тираж по шестому выпуску денежно-вещевой лотереи.

За девять месяцев этого года сберкассы нашего города уже выплатили магнитогорцам выигрышей по денежно-вещевой лотерее на сумму свыше 275 тысяч рублей. «Счастливые» билеты принесли своим обладателям самые разные выигрыши: четыре автомобиля, семь мотоциклов, семьдесят шесть холодильников, десятки ковров, пылесосов, телевизоров, радиоприемников, фотоаппаратов, швейных и стиральных машин, различных бытовых приборов.

**О. КРЮКОВА,**  
инспектор Центральной сберкассы.



Четверг, 11 октября  
Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.45 — Для школьников. «Сильные, ловкие, смелые». 12.15 — «Люди на перепутье». Телевизионный многосерийный художественный фильм. (ЧССР). 2-я серия. 17.35 — Программа передач. 17.20 — Фильмы — лауреаты пятого Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов. «От родных нив». Документальный фильм. (Минск). «Мелодии Дагестана». Фильм-концерт. 18.00 — «Природа осенью». Учебная передача по природоведению. 18.15 — Учебная передача по зоологии. 18.40 — «Русская речь». 19.25 — Для школьников. Концертный зал телестудии «Орленок». 20.00 — «Четвертое — невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Капица. 21.00 — «Ленинский университет миллионов». «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии». 21.30 — А. П. Чехов. «В номерах». Премьера телевизионного спектакля. 23.00 — «Время». 23.30 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Люди на перепутье». (ЧССР). 3-я серия.

Двенадцатый канал  
МСТ. 18.50 — Новости.

19.00 — На темы дня. К обмену партийных документов.

ЧСТ. 19.30 — «Антуанский экран». 19.50 — Сказка для малышей. 20.00 — «Звонкий вечер с итальянцами». Фильм-спектакль по одноименной оперетте Оффенбаха. 21.05 — «В мире камня». 21.35 — «Жата ударного года». 21.45 — Концерт для передовиков уборки урожая.

Пятница, 12 октября  
Шестой канал

11.30 — Программа передач. 11.35 — Новости. 11.40 — Для школьников. Концертный зал телестудии «Орленок». 12.15 — «Люди на перепутье». Телевизионный многосерийный художественный фильм. (ЧССР). 3-я серия. 17.05 — Программа передач. 17.10 — Фильмы — лауреаты пятого Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов. «Шашманок». Фильм-концерт. 18.15 — «История вокруг нас». Учебная передача по истории. 18.45 — «Наука — сельскому хозяйству». «Хлеб Алтая». 19.15 — Для школьников. «Язык мой — друг мой». Ответы на вопросы первого тура олимпиады по русскому языку. 20.00 — Новости. 20.10 — Концерт лауреатов конкурса военной песни в Колдобже. (ПНР). 21.00 — «Мир социализма». 21.45 — Премьера телевизионного художественного фильма «Родной дом». 23.00 — «Время». 23.30 — «А ну-ка, девушки!». Двенадцатый канал. МСТ. 18.50 — Новости. 19.05 — Киножурнал. 19.20 — «Говорит и показывает 02». ЧСТ. 19.50 — Сказка для малышей. 20.00 — Программа «Уральская неделя». 21.00 — Красное и золотое. Художественный фильм.

Ищите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; обще- 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33; фотолаборатория — 3-14-42.